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Milyen könyvtárosok-tájékoztatók 
képzésére kapott visszaigazolást 
a pozsonyi egyetem 
könyvtári-tájékoztatási tanszéke? 

A pozsony i Komensky Egyetem könyvtár i -
tá jékoztatási tanszéke kérdőíven tudakol ta meg a 
majdani a lka lmazóktó l , hogy mi lyen profilú könyv
tárosok- tá jékoztatók k iképzését látnák szívesen. 
A z 50 elküldött kérdőívből 37 érkezett v issza (8 a 
tudományos , 10 az egyetemi , 12 a közművelődés i , 
és 7 a szakkönyvtáraktó l ) . A minta - a szlovák 
könyvtárügy nagyságát tekintve - statiszt ikai lag 
reprezentat ívnak mondható . 

A fe lmérés keretében a tanszék a következő 
prof i lok képzésére kapott gyengébb-erőte l jesebb 
a lka lmazói v isszaigazolást : 
1. Információelemző, akinek fő feladatai között az 

in formációs szükségletek és különféle doku
men tumok e lemzése, indexelés, keresöprof i lok 
meg foga lmazása , helyi és távol i (pl. Internet) 
in formációforrások kutatása, szöveg- és kon
ceptuál is e lemzés , információs model lezés, in
fo rmác iók és információforrások értékelése, 
in formációkonszol idáció, tanulmányi je lentések 
készí tése található. 

2. Információs tanácsadó, akinek fe ladatkörében 
az információs szükségletek e lemzése, kereső
profilok megfoga lmazása , használók navigálása 
a helyi és távol i (pl. Internet) információforrá
sokban, az információk és információforrások 
használatának jogi biztosítása ál l . 

3. Információs menedzser, aki információs szük
ségleteket, dokumentumoka t és más informá
cióforrásokat e lemez, helyi és távol i információ
for rásokban kereséseket végez, információs 
model lezéssel foglalkozik, in tézményi keretek
ben szervezi és menedzsel i az információk és 
információforrások áramlását, biztosítja a pro
jektek információel látását, az információk és 
információforrások használatának jog i véde l 
mét. 

A szürke irodalom és gyűjtésének 
kooperatív szervezése 
Szlovákiában 

Noha az utóbbi két -három évt izedben mind 
többet beszélnek az ún. szürke irodalom fontossá
gáról, s Európa-szer te szervezkedés is indult 
gyűj tésének kooperác ióban tör ténő megszervezé
sére, a mai napig nincs ál ta lánosan elfogadott 
definíciója a szak i roda lom e válfajának. 

A f ranciák szerint e foga lom alá azok a doku
mentumok tar toznak, amelyeket a használók szűk 

4. Információközvetítő (bróker) . E lemz i az infor
máció iránti szükségleteket és igényeket, kere
sőkérdéseket foga lmaz meg , helyi és távol i in
formációfor rásokban kereséseket végez, infor
mációs termékeket dolgoz fel, az információ
szolgál tatásokról pénzügyi e lemzéseket és ter
veket készít, információkat és információforrá
sokat közvetít . 

5. Könyvtári menedzser. Feladatkörébe könyvtár i 
stratégiai, gazdaság i , f inanciál is és market ing
programok k imunkálása, az egyes könyvtár i 
szolgáltatások market ingje, a PR, a könyvtárak 
pénzügyi , szervezet i , operatív és személyzet i 
menedzse lése, az ínformációk és információfor
rások jogi véde lme tartozik. 

6. Rendszerszervező könyvtáros (systems l ibra-
rian), aki e lemzi az információ iránti szükségle
teket és igényeket, könyvtár i - információs rend
szerekről e lemzéseket és tervezeteket készít, 
menedzsel i a fej lesztési terveket, k imunkál ja a 
könyvtár i - információs rendszerek és egyes 
könyvtárak által követendő stratégiákat, könyv
tárpolitikai és társadalmi fe ladatokat lát el , egy-
egy könyvtár vonatkozásában szabványosí tás i , 
egységesí tés i és jogszabályozás! tenniva lókai 
végez, kezeli az adatbázisokat és a hálózatot , 
karbantart ja és innoválja a könyvtár i - informá
ciós rendszert. 

/K1MLIŐKA, £.: Profesia sú iasnos t i a budúcnost i -
systómovy knihovnlk. = Bul let in CVTI SR, 1, köt. 1. 
sz. 1997. p. 12-16..' 

(Futaia Tibor) 

körének szánnak, kívül vannak a kereskedelmi 
kiadás és ter jesztés körén, a bibliográfiai el lenőr
zés eszközeinek ha tármezsgyé jén találhatók. 

A British Library a tradicionál is könyvkereske
delmi csatornákon csak nehezen hozzáférhető 
dokumentumokként je l lemezi ezt az irodalmat, 
aminek következménye, hogy keresésük és be
szerzésük egyaránt körü lményes. 
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Beszámolók, számlák, referátumok 

Konkrétan a kutatási jelentéseket, a disszertá
ciókat és a habilitációs munkákat, a konferencia
anyagokat, a gyűjteményeket, az útíjeientéseket és 
a vállalati irodalmat szokták ide sorolni. 

A szürke i rodalom számos felhasználó számára 
felettébb fontos, mivel 
> a benne található információk részletezőbbek, 

mint a c ikkekben és könyvekben közzétettek; 
> információik aktual i tása elsőrangú, és a normá

lis szak i rodalomban ál talában nem is publikálják 
később sem adataikat; 

> információik re leváns volta a kutatások és fe j 
lesztések interdiszcipl ináris vol tából adódik, ami 
kü lönösen fontos a K+F számára. 
Az EK bizot tsága 1978-ban határozta el a szür

ke irodalom gyű j tésének rendbetételét, amikor is 
szeminár iumot rendezett az e kérdéskörben verzá-
tus könyvtárak munkatársa i számára. Ennek leg
fontosabb fo lyománya 1980-ban a SIGLE {Sys tem 
for Information on Grey Literature) adatbázis lett, 
amelynek je lenleg 400 ezer rekordja van , rekordja
inak éves gyarapodása pedig 40 ezerre tehető. E 
pol i tematikus adatbázisból szerzők, kulcsszók, 
kiadási év, o rszág stb. szerint lehet keresni. 

1985-ben a S IGLE-ben közreműködő nemzet i 
központok elhatározták az EAGLE (European 
Associat ion for Grey Literature Exploitation} 
életrehlvását a szürke i rodalom gyűj tésének .össz
európaivá" tétele, és a gyűj tés feltételeinek javí tá
sa érdekében, amihez o lyan szabályrendszer k i 
munkálása és e l fogadása is hozzátartozik, amely 
megkönnyí tené a k ibocsátók és a gyűjtök kapcso
lattartását, a rekordok elkészí tésének egyszerűsí
tését és a ráfordítások csökkentését . 

Jelenleg az EAGLE-nek 13 tagja van: Belg ium, 
Csehország, Franc iaország, Hol landia, Let tország, 
Luxemburg, Magyarország , Németország, Por tu
gália, Spanyolország. Szlovákia (1996-tól) , Olasz
ország és Nagy-Bri tannia. (Hogy az EAGLE még 
ennél is szélesebb tagsági körben gondolkodik, azt 

az 1993. évi első nemzetköz i szürke i roda lom-kon
ferencia tanúsít ja, amelyre ui. 27 ország képviselői 
kaptak meghívót . ) 

Csehország tagsága két évvel korábbi , mint 
Szlovákiáé. Az ottani kooperatív rendszer első 
körét az Ál lami Műszak i Könyvtárra l az é lükön a 
felsőoktatási könyvtárak teszik ki , a másodikat 
pedig - é lükön a Tudományos Akadémia Könyvtá
rával - a tudományos akadémiai intézeti könyvtá
rak. 

Szlovákiában a kooperatív rendszert most 
szervezi a Szlovák Köztársasági Tudományos -Mű
szaki Információs Központ (1996- ig : Sz lovák M ű 
szaki Könyvtár) . A nehézségek a következők: a 
köteles példány-szolgáltatási jogszabály „ lazaságá
ból" következően nagyon gyér a szürke irodalom 
példányainak beszolgál tatása, az ál lami tudomá
nyos könyvtárak székhelyükről (Besztercebányá
ról, Kassáról) gyakorlat i lag részleges áttekintést 
sem tudnak szerezni a termés felett. Jobb a hely
zet a fe lsőoktatási könyvtárügyben, amelynek hoz
záál lását egy fe lmérés tárta fel. A fe lsőoktatási 
könyvtárak részvétele azért fontos, mivel a d isz-
szertációk, a tudományos minősí tési dokumentu 
mok és a kutatási je lentések többsége az ö állo
mányukban található. Közülük a szürke irodalom 
gyűj tésében és fe ldolgozásába n-szo lgá Itatásában 
(ebbe beleértendő a S IGLE-be tör ténő bejelentési 
kötelezettség, a másolatszolgál tatás is) 25 kíván 
részt venni , 3 nem, 3 pedig egyelőre nem tud nyi
latkozni (nyi lván eszközrendszerének hiányosságai 
miatt). 

ÍMANDYSOVÁ, M.: Slvá llteratúra - vyznamny zdroj 
aktuálnych informácil. • Bulletin CVTI SR, 1. köt. 1. 
sz, 1997. p. 20-22. 
MlSOVltOVÁ, T.: Prleskum slvej literatúry. = Uott, 
p. 22-24./ 

(Futala Tibor) 

Álláshirdetés 

Könyvtár szakot végzett, angolul beszélő, computerhez, 
Internethez értő fiatal munkatársat keresünk. 
Spectrum Qualitech 
Telefon: 332-5651 
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